



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 670 期

(2024 年 2 月 5 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国财政部将 4 家中国企业列入特别指定国民清单 1
- 2、美国 ITC 对中国不锈钢拉制水槽作出第二次双反日落复审产业损害终裁 .. 1
- 3、美国 ITC 发布对移动电话及其组件和下游产品的 337 部分终裁 1
- 4、比利时通报中国出口南非醉茄提取物不合格 2
- 5、德国通报中国出口干海藻不合格 2
- 6、法国通报中国出口手指画彩色印台不合格 2

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

- 1、全球央行“囤金”减速，市场预计金价温和波动 5
- 2、欧盟同意为乌克兰提供 500 亿欧元额外援助 5
- 3、欧元区 1 月通胀率降至 2.8% 6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国财政部将 4 家中国企业列入特别指定国民清单

2024 年 2 月 2 日，美国财政部外国资产控制办公室 (OFAC) 发布公告，将多个外国实体加入“特别指定国民清单” (SDN List)，其中包括 4 家中国企业。

2、美国 ITC 对中国不锈钢拉制水槽作出第二次双反日落复审产业损害终裁

2024 年 2 月 2 日，美国国际贸易委员会 (ITC) 投票对进口自中国的不锈钢拉制水槽 (Drawn Stainless Steel Sinks) 作出第二次反倾销和反补贴日落复审产业损害肯定性终裁，裁定若取消现行反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。根据终裁结果，本案现行的反倾销和反补贴措施继续有效。

3、美国 ITC 发布对移动电话及其组件和下游产品的 337 部分终裁

2024 年 2 月 2 日，美国国际贸易委员会 (ITC) 发布公告称，对特定移动电话及其组件和下游产品 (Certain Mobile Phones, Components Thereof, and Products Containing Same, 调查编码: 337-TA-1375) 作出 337 部分终裁：对本案行政法官于 2024 年 1 月 3 日作出的初裁 (No. 10) 不予复审，即基于申请方提出的动议，终止

对美国注册专利号 11, 317, 342 第 17、37 项申诉和对美国注册专利号 11, 515, 893 第 2、5、8、11 项申诉的调查。美国、中国共 4 家企业为列名被告。

4、比利时通报中国出口南非醉茄提取物不合格

2024 年 1 月 29 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品检测出环氧乙烷农药残留，比利时通报中国出口的南非醉茄提取物不合格。警报编号 2024. 0617。

5、德国通报中国出口干海藻不合格

2024 年 2 月 1 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品检测出碘含量过高，德国通报中国出口的干海藻不合格。警报编号 2024. 0710。

6、法国通报中国出口手指画彩色印台不合格

2024 年 2 月 1 日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品检测出强致敏物质甲基异噻唑啉酮（MI）和甲基氯异噻唑啉酮（MCI）含量过高，使用者接触后可导致过敏性皮炎，且印台的泡沫容易破损导致儿童误食窒息，不符合玩具安全指令和欧洲标准 EN71-9 的要求。法国通报中国出口的手指画彩色印台不合格。警报编号：A12/00229/24。

二、境外安全风险预警

1、法国农民“巴黎围城”，总理承诺欲解危机。

2024年1月29日，法国农业生产者全国工会联合会（FNSEA）、青年农民协会发起“巴黎围城”行动，约1000名农民和500辆拖拉机封锁通往巴黎的8条高速公路，并计划持续抗议到2月2日以向政府施压。对此，法政府部署了1.5万名警察，阻止抗议者进入巴黎。1月30日，法国总理阿塔尔向国民议会发表讲话，承诺将“毫不含糊”地解决危机。据悉，本轮农民示威活动自1月16日开始，旨在反对政府逐步取消农业柴油补贴的计划，并就物价上涨、税收和环境政策等议题表达不满。之后，法政府做出让步，拟废除取消补贴计划，但农民团体认为当局未完全回应诉求，再次恢复示威。

2、乌克兰曝武器采购腐败案，政府月初发现过去四个月间多起贪腐案总价超2.62亿美元，反腐力度加大。

2024年1月27日，乌克兰曝光一起军方官员与企业高管涉嫌合谋侵吞军火采购经费案，涉案金额高达约4000万美元，多名嫌疑人被捕，包括国防部前任和现任官员以及兵工厂主管。据乌克兰情报和安全机构当日公布的案情，乌军方与利沃夫兵工厂2022年8月签定合同，采购10万枚迫击炮弹，合同金额约15亿格里夫纳（约合4000万美元）。然而，乌军方至今一枚炮弹未收到，而且预先支付的采购款被转至乌境内外多个账户。此前的1月9日，乌政府发现，2023

年 9 月至 12 月间多起军事腐败案造成超 2.62 亿美元的资金损失。当局还于去年 12 月挫败一起价值 3930 万美元弹药的军购贪腐项目。近期，寻求加入欧盟和北约的基辅政府在遵守北约武器采购标准的同时，加强了反贪打击力度以系统性根除腐败。分析指出，未来一段时间，乌方或有进一步反腐打压行动。

3、美两党移民问题争斗升级，共和党公布针对国土安全部长弹劾指控。

2024 年 1 月 28 日，美国国会众议院共和党人公布针对国土安全部长马约卡斯的弹劾指控，此举显示美国民主、共和两党的争斗在 2024 年美国大选年进一步加剧。众议院共和党人在弹劾指控中称，马约卡斯在移民问题上“有意地、系统地拒绝遵守法律”，导致美墨边境移民管控失败，有违公众信任，同时指责其妨碍国会调查。据悉，众议院最早将于 2 月就这桩弹劾案进行投票，但预计在此案最终交由两党势均力敌的参议院审理时，马约卡斯将不会被罢免。分析指，共和党意在通过此次弹劾，攻击拜登政府处理移民问题不力，从而为共和党候选人助选。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警中心）

三、全球经贸动态

1、全球央行“囤金”减速，市场预计金价温和波动

据经济参考报报道，近日全球央行购买黄金出现放缓趋势，加之美国货币政策转向预期偏弱等因素，市场人士预计近期国家金价将温和波动。世界黄金协会1月31日发布的报告显示，2023年第四季度，世界各国央行购买了229吨黄金，低于上年同期的382吨。2023年全年的购买量也从2022年的1082吨降至1037吨，降幅约为4%。市场当前关注美国货币政策对金价的影响。由于市场交易员削减了对美国3月份降息的押注，金价在去年12月份飙升至历史新高后，1月已下跌1.3%。根据芝商所FedWatch工具的数据，美联储3月份降息的可能性已从一个月前的约90%降至目前的约46%。瑞银（UBS）分析师斯图诺沃预计黄金价格将温和波动，未来几周焦点将转向就业和通胀数据。不过金价盘旋高位仍有支撑因素。近期地缘政治紧张局势加剧了投资者的经济担忧。而在不确定时期，投资者往往会转向避险资产，而黄金在历史上一直扮演着这一角色。

2、欧盟同意为乌克兰提供500亿欧元额外援助

据央视新闻报道，欧洲理事会主席米歇尔近日在社交媒体上表示，欧盟27个成员国同意为乌克兰提供500亿欧元的额外援助。欧盟委员会于2023年提出一项长期援乌计划，要求修改欧盟2021-2027年中期预算，以便增拨500亿欧元用于未来四年（2024-2027）为乌克兰

兰填补预算缺口。2023 年底，匈牙利否决了欧盟对乌克兰的 500 亿欧元援助计划，认为欧盟不应向乌克兰提供更多资金，而应结束俄乌冲突。今年 2 月 1 日，欧盟举行特别峰会再次讨论援乌计划问题。

3、欧元区 1 月通胀率降至 2.8%

据新华社报道，欧盟统计局近日公布的初步统计数据显示，欧元区今年 1 月通胀率按年率计算为 2.8%，低于去年 12 月的 2.9%。数据显示，1 月欧元区食品和烟酒价格同比上涨 5.7%，非能源类工业产品价格上涨 2.0%，服务价格上涨 4.0%，能源价格下降 6.3%。当月，剔除能源、食品和烟酒价格的核心通胀率为 3.3%。从国别来看，欧盟主要经济体德国、法国、意大利和西班牙 1 月通胀率分别为 3.1%、3.4%、0.9%和 3.5%。欧洲央行 1 月 25 日召开货币政策会议，决定继续维持三大关键利率不变。欧洲央行表示，去年 12 月欧元区通胀率反弹主要是由去年底欧洲多国政府削减对天然气、电力和食品的补贴造成的，总体通胀回落趋势没有改变。然而，工资增长率上升和劳动生产率下降导致物价压力居高不下。欧洲央行行长拉加德表示，理事会成员普遍认为现在“谈论降息为时过早”，欧洲央行将坚持根据数据进行决策。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573